
港和國小三年級綜合活動教學方案 

 單元一（當我們同在一起） 

一、 教學設計理念說明 

透過活動，破冰認識新同學，以訂正共同的約定，使班級更好。 

二、教學活動設計 

統整領域 綜合 設計者 三年級教師 

實施年級 三年級 總節數 8 

單元名稱 當我們同在一起 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B1 符號運用與溝通表達 

C1 道德實踐與公民意識 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，

覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-B1覺察自己的人際溝通方式，學習

合宜的互動與溝通技巧，培養同理心，並

應用於日常生活。 

綜-E-C1 關懷生態環境與周遭人事物，體

驗服務歷程與樂趣，理解並遵守道德規

範，培養公民意識。 

核心素養呼應說明 

覺察自己的人際溝通方式，與人建立互動的管道，學習在班級管理自己，養成負責守規的習慣。 

學習 

重點 
學習表現 

2a-II-1覺察自己的人際溝通方式，展現

合宜的互動與溝通態度和技巧。 

2b-II-2參加團體活動，遵守紀律、重視

榮譽感，並展現負責的態度。 

學

習

內

容 

Ba-II-1自我表達的適

切性。 

Bb-II-1團隊合作的意

義與重要性。 

概念架構 導引問題 



 

1.你更認識班上的同學了嗎？

你學到了哪些與同學相處的好

方法？ 

2.在活動中，你會如何和組員溝

通？ 

3.班級需要那些班級公約，使班

級更好？ 

4. 如何學習自己管理自己，並

養成自律、遵守紀律與負責？ 

 

議題 

融入 

實質內涵  

所融入之學

習重點 

 

與其他領域/科目的連結  

教材來源 自編   

教學資源 

(教師) 

PPT 

教學資源 

(學生) 

 

學習目標 

1.與同學體驗認識新同學的各種活動方式。 

2.和組員互相溝通合作，完成小組的討論與介紹活動。 

3.參與小組活動，並能表達意見與組員互相溝通。 

4.和同學共同訂定班級公約並完成海報製作。 

5.與同學共同完成班級公約實踐檢核表並記錄自己實踐的情形。 

6. 說出自己實踐班級公約後，參加班級活動的表現並省思更遵守公約的做法。 

教學重點 

節次一-二：認識新同學。 

節次三-四：學會和同學溝通的方式 

節次五-六：訂定班級公約 

節次七-八：遵守規律，獎與懲 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 



認識你我他 

【活動 1：小組成員】 

一、引起動機 

升上三年級了，想趕快認識大家及參與班級活動，你會

怎麼做？請學童發表意見。 

二、發展活動 

(一)活動知多少 

1.來到新班級，進行活動來認識新同學 

2.教師將學童進行活動分組。全班同學一邊唱歌一邊找同伴互

相猜拳的活動。5-6人圍成圈，進行互相自我介紹。 

3.重新打散，認識另一群新同學 

(二)活動經驗談 

1.教師提出問題，活動中，你如何訪問別人？如何介紹自己？

請學童發表後，教師歸納統整。 

2.說說自己的興趣？ 

3. 學童發表後，教師歸納統整。 

(三)小組你我他 

1.教師提出問題：「為了增加彼此的認識，讓我們分組來進行

小組活動？」請學童分組發表，討論並做記錄。 

2.教師：「現在，大家選擇一種喜歡的方式，來介紹你們的小

組。」 

3.教師引導學童開始進行小組特色介紹活動： 

(1)決定組名：由組員提出準備的圖案或大家腦力激盪，討論

出一個最喜歡的組名，製作代表組名的圖案，並討論反思

「為什麼要為小組取這個名字？」 

(2)討論組呼：各組的組呼以簡短好記為原則，原則上在二十

個字以內，並請學童配合手勢動作，大家討論出「怎樣

才能表現出小組的精神？」的表現方式。 

(3)每位學童準備一張生活照貼在海報上，寫上組名、標誌、

組呼、組員姓名及一段自我介紹並繪上花邊插圖。 

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表，教師歸納： 

1.活動後，你更認識班上的同學了嗎？你學到了哪些與同學相

處的好方法？ 

2.在介紹小組的活動過程中，你們遇到什麼困難？是怎麼解決

的？ 

~1-2 節~ 

 

【活動 2：分組大考驗】 

一、引起動機 

  教師說今天要玩一個遊戲，是小組之間的比賽，比一比，

看看哪一組最厲害！ 
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報告 

 
 



二、發展活動 

(一)我們是大畫家 

1.活動說明：教師站在講臺上手拿一張A4 的紙，上面畫著一

些圓形、正方型和三角形的組合圖形。教師在臺上面對著全

班，但是不可以讓學童看到組合圖形，各組桌上有一張A3 的

白紙，全小組學童依教師的敘述畫圖，但是都不能發問，也

不能看老師手上的圖形，教師敘述完畢，組員互相討論並由

組長畫出組合圖形。 

2.教師重複1. 步驟再進行一次，但這次允許學童發問，每組

問三個問題，但是也不能看老師手上的圖形。 

3.教師提出問題，請學童發表後，教師歸納統整。 

(1)你們小組第二次畫得和原來的圖形相差多少？為什麼會這

樣？ 

(2)如果可以發問溝通，你們的圖形會畫得比較正確嗎？為什

麼？ 

 (二)省思活動與自我檢核 

教師提出問題，請學童發表： 

1.在這些團體活動中，你會如何和組員溝通？ 

2.你覺得自己有哪些需要檢討改進的地方？ 

~3-4 節~ 

班級公約 

【活動 1：訂定班級公約】 

一、引起動機 

  教師引導學童討論如何使班上的秩序更好。 

二、發展活動 

(一)我們的班級公約 

1.教師說明，規矩會使班級更好。 

2.教師提出意見，引導學童了解制定「規定」或「公約」的重

要性。 

3.教師提出問題，請學童省思討論後，教師歸納統整。 

(1)什麼是班級公約？ 

(2)為什麼要訂定班級公約？ 

(3)在訂定時，要注意哪些事情？ 

4.師提問：「我們的班級，需要哪些共同的約定？」教師請學

童發表意見。 

5.教師統整歸納學童提出的意見，經全班表決後訂定班級公

約。 

三、總結活動 

教師總結：班級公約讓我們學習自己管理自己，並養成自律、

遵守紀律與負責的態度，使班級更有秩序。」 

~5-6 節~ 
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【活動 2：讓班級更好】 

一、引起動機 

  教師講述對於不合群、不遵守規範的伙伴，你會怎麼做？ 

二、發展活動 

1.經過一週的實踐紀錄後，教師：「現在，說一說自己實踐班

級公約的情形。」 

(1)上課時、打掃時、午休時及其他時候，你會如何遵守班級

公約？為什麼？ 

(2)你覺得別人遵守班級公約的情形如何？為什麼？ 

(3)在實踐班級公約的過程中，曾經發生哪些不愉快的事情？ 

(4)為什麼會發生這些不愉快的事情？ 

2.教師歸納統整並適時引導。 

3.教師：「讓我們來想想看，當發生爭執時可以怎樣解決呢？」

教師提出下列問題，請學童發表意見，教師歸納統整並適

時引導。 

(1)你希望用哪一種方式來解決彼此的不愉快？ 

(2)這些不愉快還可以怎麼處理？為什麼？ 

4.教師出下列問題，請學童發表意見，教師歸納統整。 

三、總結活動 

(一)教師提問，請學童省思發表，教師歸納統整。 

1.怎樣做可以讓班上同學更願意遵守班級公約？ 

2.你覺得除了班級公約，還可以怎麼做讓班上更有紀律？ 

(二)教師總結：班級公約讓我們學習管理自己，並養成自律、

遵守紀律與負責的態度，使班級更有秩序。 

80 
 

口試 

報告 

 
 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

認識你我他 介紹自己，與他
人溝通 

口頭和他人分
享 

口試 學習單 

班級公約 訂定公約，遵守
公約 

實際行動，遵守
公約 

口試 
實踐 

檢核表 

 

附錄(二)評量標準語評分指引 

學習目標 
                                分數 

（選定一項總結性表現任務之學習目標） 

學習表現 （選定上述總結性表現任務的一項學習表現） 

評量標準 

主

題 

表 

現 

描 

A 
優秀 

B 

良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 



 述 1. 總是表現積極

參與，表達自

己的想法。 

2. 總是遵守班級

公約。 

1. 經常表現積極

參與，表達自

己的想法。 

 

2. 經常遵守班級

公約。 

1. 有時表現積極

參與，表達自

己的想法。 

 

2. 有時遵守班級

公約。 

1. 在他人鼓勵

下，願意表現

積極參與，表

達自己的想

法。 

 

2. 在他人的約束

下，遵守班級

公約。 

未達

D 級 

評 

分 

指 

引 

    

未達

D 級 

評 

量 

工 

具 

介紹自己 

公約檢核表 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 

79以

下 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂（級距可調整） 



港和國小三年級綜合活動教學方案 

 單元二（情緒觀測站） 

二、 教學設計理念說明 

透過活動，認識自己的情緒，覺察他人的情緒，學會管理自己情緒，不影響他人，並

透過覺察他人情緒，相互體諒，減少衝突。 

二、教學活動設計 

統整領域 綜合 設計者 三年級教師 

實施年級 三年級 總節數 7 

單元名稱 情緒觀測站 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B1 符號運用與溝通表達 

 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，

覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-B1覺察自己的人際溝通方式，學習

合宜的互動與溝通技巧，培養同理心，並

應用於日常生活。 

 

核心素養呼應說明 

覺察自己的情緒，學會應應知道，並了解他人情緒反應可能原因，尋找相處解決之道。 

學習 

重點 
學習表現 

1d-II-1覺察情緒的變化，培養正向思考

的態度。 
學

習

內

容 

Ad-II-1 情緒的辨識與

調適。 

Ad-II-2 正向思考的策

略。 

概念架構 導引問題 

 

1.能覺察自己的心情嗎？ 

2.要如何才能知道別人的心

情？ 

3.要如何才能知道別人的心

情？ 

4.心情不好，你會怎麼做？ 

議題 

融入 

實質內涵  

所融入之學

習重點 

 



與其他領域/科目的連結  

教材來源 自編   

教學資源 

(教師) 

PPT 

教學資源 

(學生) 

小鏡子 

學習目標 

1.經由省思自己與他人相處的經驗，認識各種不同情緒。 

2.藉由觀察表情、動作來分辨他人不同的情緒。 

3.學會聆聽別人對心情的表達，並尊重他人的感受。 

4.了解與他人相處時，不同的情緒反應會帶來不同影響。 

5.學習適當處理與他人相處時的情緒。 

教學重點 

節次一-二：認識自己的情緒 

節次三-四： 表現自己情緒，與覺察他人情緒 

節次五-六： 學習處理自己的情緒 

節次七： 覺察他人情緒，並學會處理應應。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【活動 1：情緒大不同】 

一、引起動機 

展示圖片，請學童觀察這些圖的心情？為什麼會有這樣

的心情？ 

二、發展活動 

1.請孩子檢視今天的心情？想想自己經常有哪些情緒，在什麼

情況下會有這些情緒？  

2.請學童拿出小鏡子，想一想當時自己的心情，並且看看自己

當時臉上的表情如何。教師發下快樂、難過、驚訝、著急、

生氣、害怕六種情緒的小卡，請學童觀察小卡上的臉譜，並

做出小卡臉譜的表情，說一說不同情緒的臉譜變化。最後，

請學生為小卡上的臉譜著顏色。 

3.提供小情境，請學童利用情緒小卡，試著拿出適合自己當時

心情的小卡。說說當時心情是什麼？ 

~1-2 節~ 

 

【活動 2：情緒大不同 2】 

一、引起動機 

教師提供情緒，學童上臺表演，讓大家說一說如果是自己，

可能會有哪些反應。 

二、發展活動 

80 
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1.教師詢問：若不說出來，別人會知道你的心情嗎？為什麼？

請大家分享感受。 

2.教師引導學童討論不同的人對情緒的不同表現時，會選擇怎

樣表現心情？或不表現出來？為什麼？  

3.教師發問當別人在訴說他的心情時，你能體會他的感受嗎？

如何知道？引導學童學習體察別人的情緒，體會別人的感

受，然後做出適當的回應。 

4.心情複雜，不同的情緒會同時出現嗎？教師引導學童討論：

哪些不同的情緒會同時出現？  

5.教師引導：出現不同的情緒同時出現時，會讓心情變得很複

雜，該怎麼辦？引導學童討論如何澄清目前的心情，認識自

己的真正情緒。先要靜下來，想一想自己現在的感覺，找出

問題所在，學會清楚自己的情緒，才可能管理情緒。 

三總結活動 

1.想一想，你的心情總是如何？你有過哪些情緒？這些情緒是

怎麼發生的？ 

2.每個人表現心情的方式都一樣嗎？要如何才能知道別人的

心情？ 

~3-4 節~ 

【活動 3：情緒轉個彎】 

一、引起動機 

什麼事情會影響你的心情？這個時候你會怎麼做？  

二、發展活動 

1.教師問：和家人或同學相處的時候，你曾有哪些不同的情

緒？你會生氣嗎？說一說當時為什麼生氣？如何處理生氣

的情緒？做法是什麼？  

2.學習適當處理情緒的方法，思考適當的表現方式。是否曾經

有好意卻受到誤解的情形嗎？」。 

3.讓學童省思：心情不定時，用怎樣的方式反應心情的？想一

想，這樣的反應會帶給別人什麼感覺？ 

4.有哪些令人心情不愉快的情形？你是怎麼處理的？為什麼

會這麼做？你覺得這樣做以後，結果會如何？這樣的結果你

滿意嗎？若不滿意，該怎麼做才好？ 

5.當這些情緒困擾著自己時，該怎麼處理才好？假使在這個時

候，仍需要和別人相處，該怎麼讓身旁的人知道自己的心

情？  

6.如果別人心情不好的時候，你覺得應該怎麼辦才好？表現心

情不好的處理方式，依據對方的心情做回應 

~5-6節~ 

【活動4情緒轉個彎2】 

1.利用遊戲的方式，請學童將學到的情緒處理方法做一番演

練。教師將學童分組抽情緒籤，請分組討論設計有人表現出

強烈的情緒，其他人做適當回應的情境並做演練。 
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80 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 



2.全班討論：每個人的心情總是不相同，和別人相處時，要注

意什麼？ 

 3.學童找出自己最需要處理的情緒，找同伴討論完成「我的

情緒管理計畫」學習單，並在生活中實踐。 

三、總結活動 

1.如果你很生氣的時候，你會怎麼做？你很開心的時候，你會

怎麼做？ 

2.如果你的朋友心情不好，你會怎麼做？如果你的朋友正生你

的氣時，你該怎麼辦？ 

~7節~ 

 

 

 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

情緒大不同 認識自己和他人
的情緒 

口頭和他人分
享 

口試 學習單 

情緒轉個彎 與人相處，學會
處理情緒 

實際行動， 管
理自己情緒 

口試 
實踐 

檢核表 

 

附錄(二)評量標準語評分指引 

學習目標 
                                分數 

（選定一項總結性表現任務之學習目標） 

學習表現 （選定上述總結性表現任務的一項學習表現） 

評量標準 

主

題 

表 

現 

描 

述 

A 
優秀 

B 

良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 3. 總是了解自己

與他人的情

緒。 

4. 總是能處理自

己與他人的情

緒。 

3. 經常了解自己

與他人的情

緒。 

 

4. 經常能處理自

己與他人的情

緒。 

3. 有時了解自己

與他人的情

緒。 

 

4. 有時能處理自

己與他人的情

緒。 

3. 在他人協助

下，了解自己

與他人的情

緒。 

 

4. 在他人的協助

下，能處理自

己與他人的情

緒。 

未達

D 級 

評 

分 

指 

引 

    

未達

D 級 



評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 

79以

下 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂（級距可調整） 

 



 單元三（自我探索） 

三、 教學設計理念說明 

透過自己日常生活中的活動，覺察自己的優點和興趣，並進而培養獨特的興趣與特長，

也能與他人分享自己努力的過程，更能藉由了解別人的興趣建立，發掘自己其他的興

趣。 

二、教學活動設計 

統整領域 綜合 設計者 三年級教師 

實施年級 三年級 總節數 8 

單元名稱 自我探索 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B1 符號運用與溝通表達 

 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，

覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-B1覺察自己的人際溝通方式，學習

合宜的互動與溝通技巧，培養同理心，並

應用於日常生活。 

 

核心素養呼應說明 

藉由察覺自己在學校或家庭生活中所做的事，與綜-E-A1 相呼應，覺察出自己的興趣與激發出潛

能，並在覺察過程中，如何透過綜-E-B1，和他人互動溝通，也能理解自己和他人的興趣。 

學習 

重點 
學習表現 

1a-II-1展現自己能力、興趣與長處，並

表達自己的想法和感受。 學

習

內

容 

Aa-II-1自己能做的事。 

Aa-II-2自己感興趣的

人、事、物。 

Aa-II-3 自我探索的想

法與感受。 

概念架構 導引問題 

 1. 自己在活動中,會比較常參

與哪些事? 

2. 在這些活動,為什麼能引起

自己的興趣? 

3. 參加這些活動,有哪些收獲? 

4. 藉由這些活發現了自己哪

些長處? 

5. 你會將這些興趣如何與大

家分享? 

6. 你如何分享你在這些興趣

所做的努力和付出? 



7. 從別人的興趣中,是否能再

發掘自己的其他興趣? 

議題 

融入 

實質內涵  

所融入之學

習重點 

 

與其他領域/科目的連結  

教材來源 自編   

教學資源 

(教師) 

PPT 

教學資源 

(學生) 

作品,照片 

學習目標 

1. 了解自己在哪些方面的活動較常參與。 

2. 了解自己的興趣，進而欣賞自己的優點。 

3. 分享自己的興趣，並肯定自己。 

4. 分享突破困境的方法，並讚賞他人的興趣。 

5. 開發自己的新優點，培養更多不同的興趣。 

  

 

教學重點 

節次一-二：認識自己的興趣。 

節次三-四：藉由自己的興趣,了解自己的長處。 

節次五-六：與他人分享自己的興趣,並能說出努力的過程。 

節次七-八：藉由興趣的發表,發掘自己其他的興趣。  

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【活動 1：認識自己的興趣】 

一、引起動機 

  教師放映吳季剛的影片，提問：「看完吳季剛的故事，你

發現什麼？他從小的興趣是什麼？他喜歡做的事是什麼？那

你有沒有從以前到現在都喜歡做的事？或你比較常參與什麼

類型的活動？」 

  教師引導學童發表，對影片主角興趣的想法？  

二、發展活動 

1.教師請學童述說自己常參與的活動或喜歡的事情（獎狀、證

80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

影片  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



書、照片）亦可帶至學校分享說明： 

(1)請學童想一想，自己在哪些方面的活動參與表現不錯？例

如：喜歡看課外書、觀察動植物、喜歡跑步、很會照顧家

人等。 

(2)為什麼你會喜歡這些活動？你是如何發現？是家人說的，

還是自己發現，或有外在的成績表現印證？例如：喜歡寫

文章、常參加藝文比賽、常主動參與家事並樂在其中、在

體能運動方面有不錯的得獎成績。 

(3)哪些活動是你家人或同學會請你一起參與，但你參與後，

發現自己並不喜歡？  

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表： 

1.你很喜歡參與某些特定的活動，這些活動為什麼你喜歡？ 

2.你去參與了一些活動，為什麼卻發現自己不喜歡？ 

2.根據大家所提供的意見中，歸納出自己特別喜歡或樂於參與

的事物，就是自己的興趣。 

 

~1-2 節~ 

一、引起動機 

  教師請學童寫下自己的興趣，但不讓大家知道，然後放

入箱子中，由學童輪流去抽，然後猜一猜抽到的興趣是誰的？ 

二、發展活動 

1.教師請學童抽出來，並猜是哪位同學的興趣，並說出理由為

何？例如：興趣跑步是甲同學的，因為他平常下課都去操場

跑步，而且運動會比賽100公尺，他都跑很快。 

(1)請學童一一將興趣抽出,並將學童的興趣與理由並列在黑

板。 

(2)並將類似的興趣與其特點（長處）歸納在一起。 

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表： 

1. 請學童想一想，為何這樣事情會成為自己的興趣？ 

2. 這些興趣，可以展現自己的哪些長處或優點？ 

3. 這些興趣結合自己的長處，讓你得到什麼好處？ 

(二)教師總結：「興趣與自己的長處是會有相關連，從興趣去

了解自己的優勢與長處，並能更積極展現在興趣中，持續

發展以增進自己的信心！」 

 

~3-4 節~ 

【活動 2：興趣分享】 

一、引起動機 

  教師請學童將自己的興趣，用文字或照片或影片或獎章

等張貼在教室佈告欄，影片則在課堂播放與大家分享。 
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口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



二、發展活動 

1.教師請學童分享看到同學的興趣成果，有什麼想法? 

2.並請該學童在同學分享看法後，再說出自己在過程中所付出

的努力，還有遇到的挫折或者未來對於興趣發展的計畫。 

 

 

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表： 

1. 請學童想一想，為何同學的興趣能持續？ 

2.如果你在興趣的發展中也遇到困境，如何克服？ 

(二)教師總結：「興趣要能夠持續發展，除了喜歡和長處，還

需要不斷的付出努力，並克服許多挫折，才可能有更好的成

果！」 

~5-6節~ 

一、引起動機 

  教師請學童將同學所發表的興趣，列在黑板上。並請學

童說說看，自己原來沒有興趣或從來沒想過的興趣，經由同

學分享後，也有興趣的事物指出來。 

二、發展活動 

1.教師請學童說說為何會選擇這樣興趣? 

2.並請該學童思考自己如果要在這個興趣發展，已經具備的長

處為何？還不足的部份為何？如何克服？ 

 

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表： 

1. 請學童想一想，為何你也會想再發展不同的興趣？ 

2. 這些興趣對自已有什麼幫助? 

(二)教師總結：「興趣是可以藉由分享，讓自己發掘出不同領

域的興趣與長處，然後去發展多元的興趣，也才能探索更多

不同面向的自我。」 

 

~ 7-8 節~ 
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口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

我的興趣 了解自己 

的興趣，進而欣

賞自己的優點。 

 

 

口頭和他人分
享 

口試 照片、影片、文字記
錄 



興趣分享偎 分 享 自 己 的 興

趣，並讚賞他人

的興趣，進而開

發 自 己 的 新 優

點，培養更多不

同的興趣。 

實際行動，培養
更多興趣 

口試 
實踐 

檢核表 

 

附錄(二)評量標準語評分指引 

學習目標 
                                分數 

（選定一項總結性表現任務之學習目標） 

學習表現 （選定上述總結性表現任務的一項學習表現） 

評量標準 

主

題 

表 

現 

描 

述 

A 
優秀 

B 

良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 5. 清楚且完整又

生動說出自己

的興趣。 

6. 清楚且完整又

生動說出對興

趣付出的努

力。 

7. 積極參與其他

興趣培養，並

有成績展現。 

5. 清楚且完整說

出自己的興

趣。 

 

6. 清楚且完整說

出對興趣付出

的努力。 

 

7. 主動參與其他

興趣，並持

續。 

5. 清楚說出自己

的興趣。 

 

6. 清楚說出自己

對興趣付出的

努力。 

 

7. 能參與其他興

趣。 

5. 在他人引導

下，說出自己

的興趣。 

 

6. 在他人引導

下，說出自己

對興趣付出的

努力。 

 

7. 在他人協助

下，參與其他

興趣。 

未達

D 級 

評 

分 

指 

引 

    

未達

D 級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 

79以

下 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂（級距可調整） 

 



 單元四（安全生活） 

四、 教學設計理念說明 

家和學校都是孩子 主要的生活環境，透過檢視和提出方法，使自己能處於一個安心的

生活學習空間。 

二、教學活動設計 

統整領域 綜合 設計者 三年級教師 

實施年級 三年級 總節數 8 

單元名稱 安全生活 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B2 科技資訊與媒體素養 

 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，

覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-B2 

蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意

義與影響，用以處理日常生活問題。 

 

核心素養呼應說明 

透過搜尋與檢視，找出使生活環境更安心的方式。 

學習 

重點 
學習表現 

3d-II-1覺察生活中環境的問題，探討並

執行對環境友善的行動。 
學

習

內

容 

Cd-II-1生活中環境問

題的覺察。 

Cd-II-2 環境友善的行

動與分享。 

概念架構 導引問題 

 1.物品擺放時，要注意哪些事

項？ 

2.教室內外的空間要怎樣利用

才合宜呢？ 

3.家中物品有哪些潛在危機？ 

4.家中物品要怎樣使用才合宜

呢？ 

 

議題 

融入 

實質內涵 校園環境男生女生使用環境差異。 

所融入之學

習重點 
【性別教育】 
性 E9 檢視校園中空間與資源分配的性別落差，並提出改善建議。 

與其他領域/科目的連結  

教材來源 自編   



教學資源 

(教師) 

PPT 

教學資源 

(學生) 

 

學習目標 

1.了解教室內外以及住家易發生危險的地方。 

2.找出在空間中造成傷害的可能原因，並學習如何預防發生意外傷害。 

3.討論室內外以及住家避免發生意外傷害的方法。 

4.訂定並且遵守教室空間使用規則。 

教學重點 

節次一-二：提出校園意外事故傷害有哪些種類 

節次三-四：學習如何預防教室內外發生意外傷害 

節次五-六：提出家中意外事故傷害有哪些種類 

節次七-八： 學習如何預住家防發生意外傷害 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【活動 1：危險搜索 1】 

一、引起動機 

教師請孩子提出校園意外事故傷害有哪些種類？是如何

發生的？提出校園內因空間所造成的事故傷害，為什麼會發

生這樣的事呢？校園是我們一整天主要活動的場所，你覺得

我們的校園和教室安全嗎？ 

二、發展活動 

1.教師提出校園內因空間所造成的事故傷害為例，為什麼會發

生這樣的事呢？校園是我們一整天主要活動的場所，你覺得

我們的校園和教室安全嗎？ 

2.教師引導教室內外有哪些地方，容易因為物品擺放不當而造

成意外？為什麼？」 

3.討論「教室內的物品該如何擺放才安全？」 

4.教討論除了教室以外，校園內的空間設置與設施，要注意什

麼才能減低學童活動時的危險。 

5.運動器材及設備是否安全？ 

6.校園內施工地點標示或防護措施是否完善？ 

7.同學們下課或上體育的活動區域規畫是否合適，不互相影

響？ 

~1-2 節~ 

 

【活動2：危險搜索2】 

1.針對教室以外的校園進行空間安全的檢視。 

80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
80 
 

學習單 口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 
 



2.招出校園潛在危機，把地點與可能潛藏的危險記錄下來，回

到教室和全班一起分享小組的成果，再一起討論如何改善。 

3.請學童分組到校園內觀察，並記下不夠安全的地方與其可能

造成的危險情況。 

4.除了危險的地方，再找找看，有哪些環境，男女生使用上有

所差異？那些地方是可以共同使用？ 

5.討論發表 

三、總結活動 

教師提問，讓學童省思發表： 

1.物品擺放時，要注意哪些事項？ 

2.教室內外的空間要怎樣利用才合宜呢？ 

3.營造一個安全又舒適的學習環境，每一個人都有責任和義務

來維護它！ 

~3-4 節~ 

【活動 3：居住好安心 1】 

一、引起動機 

教師請孩子提出家中事故傷害有哪些種類？是如何發生

的？提出家中因空間所造成的事故傷害，為什麼會發生這樣

的事呢？如何讓自己與家人安心生活？ 

二、發展活動 

1.教師提出家中因空間所造成的事故傷害為例，為什麼會發生

這樣的事呢？  

2.教師引導教家中有哪些地方，容易因為物品擺放不當而造成

意外？為什麼？」 

3.討論「家中的物品該如何擺放才安全？」 

4.討論除了物品外，家中有那些設施，容易發生危險？ 

~5-6節~ 

【活動4：居住好安心2】 

1.針對家庭進行空間安全的檢視。 

2.招出家裡潛在危機，把地點與可能潛藏的危險記錄下來，分

享討論如何改善。 

3.請學童提出包含廚房、客廳、房間、浴室不夠安全的地方與

其可能造成的危險情況。 

4.提出安心居住的生活方式？ 

5.討論發表 

三、總結活動 

教師提問，讓學童省思發表： 

1. 家中物品有哪些潛在危機？ 

2.家中物品要怎樣使用才合宜呢？ 

3.營造一個安全又舒適的居住環境，每一個人都有責任和義務

來維護它！ 

~ 7-8 節~ 
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附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

危險搜查 預防教室內外意
外傷害 

實際行動，使學
習環境更安心 

口試 學習單 

居住號安心 預防居家意外傷
害 

實際行動，使生
活更安心 

口試 
實踐 

檢核表 

 

附錄(二)評量標準語評分指引 

學習目標 
                                分數 

（選定一項總結性表現任務之學習目標） 

學習表現 （選定上述總結性表現任務的一項學習表現） 

評量標準 

主

題 

表 

現 

描 

述 

A 
優秀 

B 

良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 8. 總是了解學校

使用安全。 

9. 總是了解居家

環境安全。 

8. 經常了解學校

使用安全。 

 

9. 經常能了解居

家環境安全。 

8. 有時了解學校

使用安全。 

 

9. 有時能了解居

家環境安全。 

8. 在他人協助

下，了解學校

使用安全。 

 

9. 在他人的協助

下，能了解居

家環境安全。 

未達

D 級 

評 

分 

指 

引 

    

未達

D 級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 

79以

下 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂（級距可調整） 

 



 單元五（生活智慧王） 

五、 教學設計理念說明 

透過活動，學會人與人相處，用心觀察。以小主人的身分，主動參與家中事務，招待

他人，一定會表現更好。 

二、教學活動設計 

統整領域 綜合 設計者 三年級教師 

實施年級 三年級 總節數 8+2 

單元名稱 生活智慧王 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，

覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-A2探索學習方法，培養思考能力與

自律負責的態度，並透過體驗與實踐解決

日常生活問題。 

綜-E-B1覺察自己的人際溝通方式，學習

合宜的互動與溝通技巧，培養同理心，並

應用於日常生活。 

核心素養呼應說明 

透過活動，讓孩子主動參與家中事務，家事為全家共同的事，知道自己已經學會的事情及需要努

力的地方，希望大家可以實際行動，在自己的食衣住行各方面都展現出來。 

學習 

重點 
學習表現 

2c-II-1蒐集與整理各類資源，處理個人

日常生活問題。 
學

習

內

容 

Bc-II-1各類資源的認

識與彙整。 

Bc-II-2個人日常生活

問題所需的資源。 

Bc-II-3 運用資源處理

日常生活問題的行動。 

概念架構 導引問題 

 1. 自己動手做，能讓生活更舒

適便利嗎？ 

2. 如何發揮自己已經學會的技

能？ 

3.如何當葛好主人？ 

4.如何動手準備簡單的飲食招

待客人？ 

 

議題 實質內涵  



融入 所融入之學

習重點 

 

與其他領域/科目的連結 家暴防治 

教材來源 自編   

教學資源 

(教師) 

PPT 

教學資源 

(學生) 

 

學習目標 

1.分享自己可以做什麼事，以增加生活樂趣 

2.討論日常生活中須要學習的生活技能。 

3.分享自己做客或邀請他人到家中的經驗。 

4.學習製作簡易健康小餐點及製作過程的心得。 

5.學習身體不能讓人隨意碰觸，尊重他人身體的自主權。 

教學重點 

節次一-二：參與家中的事物工作 

節次三-四：家中工具的使用 

節次五-六：小主人與小客人之道 

節次七-八： 動手準備簡單的飲食 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【活動 1：家事動手做 1】 

一、引起動機 

在家做過哪些事嗎？自己動手做的感覺如何？  

二、發展活動 

1.在日常生活中，你會自己動手做哪些事？  

2.你覺得能自己動手或利用工具做一些家事，做完之後的感覺

如何？ 

3.對於自己不會的事，你會如何反應？如何學習？想做做看

嗎？ 

4.覺得在生活中做事時要注意什麼？為什麼？ 

5.你覺得自己動手做，能讓生活更舒適便利嗎？為什麼？ 

~ 1-2節~ 

【活動2：家事動手做2】 

6.引導學童分享並思考：「在家庭工作中，有哪些事情自己做

起來很有成就感？」 

7. 從學生喜愛做的事與有成就感的事件中引發學生思考，做

這些事情讓自己有成就感的原因是什麼？ 

8.教師可依教學狀況提供各種居家工具，讓學童親身操作並在

日常生活中實行。 

(1)打掃工具：除塵掃把、離心力拖把、吸塵器、抹布等。 

80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

學習單 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
檢核表 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口試 

報告 

 
 
 
 
 
 
 



(2)廚房工具：菜瓜布、開罐器、水果刀、刨刀。 

(3)戶外整理工具：澆花器、噴水器。 

9.教師提問：「學會使用這些工具及技能後，會為生活帶來哪

些改變？」「你的生活是否有增加了一些樂趣？」 

10. 自己在工作中獲得怎樣的感受與收穫？通常在怎樣的時

間、怎麼執行完成？ 

11.有沒有因為進行這些活動和家人起衝突？造成的原因是甚

麼?可以避免嗎? 

三、總結活動 

1.當個能自己動手過生活的人，有什麼樣的感受？為什麼？ 

2.如何發揮自己已經學會的技能？應該注意哪些事情？ 

3.如果自己都不動手學習，不幫忙做家事，你覺得如何？ 

4.你覺得自己還要更努力的地方是哪裡？ 

~ 3-4 節~ 

【活動 3：巧手妙趣多 1】 

一、引起動機 

是否有朋友到家作客？當時的情形如何？你如何做準

備？有特別準備物品嗎？ 

二、發展活動 

1.教師提問：「你曾到過親友家做客嗎？和誰一起去？當時情

形如何？是否是一次美好的回憶？」 

2.教師提問：「朋友曾到過你家做客嗎？有發生什麼有趣的事

嗎？是否也是一次美好的回憶？」 

3.教師提問：「如果再有機會邀請他人到家中，你會先注意哪

些事？先安排哪些事？」 

~5-6節~ 

【活動4：巧手妙趣多2】 

1..請學童討論在家中可進行的活動及應注意的事項 

2.主人如何讓客人感到被尊重、作客愉快？ 

3.小主人和小客人有哪些點心適合自己動手做？ 

4. 透過家庭生活探索與了解自己的特質以及角色。 

三、總結活動 

1.當個熱情的小主人會給對方什麼樣的感受？為什麼？ 

2.如何當個有水準的小客人？應該注意哪些事情？ 

人與人相處在於以禮相待，用心觀察。經過這次的活動討論

及演練，相信同學如果有機會招待他人或自己去做客時，一

定會表現更好。」 

~ 7-8 節~ 

【活動 5：總複習】 

1. 檢核這一學期所學習的內容，檢核自己那些地方做得很

好，還有那些不分需要改善？ 

2. 上台分享報告。 
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3. 同儕發表想法，互評。 

4. 教師總結本學期活動。 

 

~ 9-10 節~ 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

家事動手做 主動處理家中事
務 

實際參與家中
事務 

口試 學習單 

巧手妙趣多 學會招待客人 實際行動，準備
主人待客物品 

口試 
實踐 

檢核表 

 

附錄(二)評量標準語評分指引 

學習目標 
                                分數 

（選定一項總結性表現任務之學習目標） 

學習表現 （選定上述總結性表現任務的一項學習表現） 

評量標準 

主

題 

表 

現 

描 

述 

A 
優秀 

B 

良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 10. 總是動手做家

事 

11. 總是能準備接

待客人物品。 

10. 經常動手做家

事。 

 

11. 經常能準備

接待客人物

品。 

10. 有時動手做家

事。 

 

11. 有時能準備

接待客人物

品。 

10. 在他人協助

下，會動手做

家事。 

 

11. 在他人的協

助下，能準備

接待客人物

品。 

未達

D 級 

評 

分 

指 

引 

    

未達

D 級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 

79以

下 



分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂（級距可調整） 

 

 


